

# 旧约

## 《以西结书》

### 第十五章

1. 耶和華的話臨到我說，
2. 人子阿，葡萄樹比別樣樹有什麼強處。葡萄枝比眾樹枝有什麼好處。
3. 其上可以取木料作什麼工用，可以取來作釘子掛什麼器皿嗎？
4. 看哪，已經拋在火中當作柴燒，火既燒了兩頭，中間也被燒了，還有益於工用嗎？
5. 完全的時候尚且不合乎什麼工用，何況被火燒壞，還能合乎什麼工用嗎？
6. 所以，主耶和華如此說，眾樹以內的葡萄樹，我怎樣使它在火中當柴，也必照樣待耶路撒冷的居民。
7. 我必向他們變臉。他們雖從火中出來，火却要燒滅他們。我向他們變臉的時候，你們就知道我是耶和華。
8. 我必使地土荒涼，因為他們行事干犯我。這是主耶和華說的。

## 知道耶和華的心

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

《以西結書》第15章接續前面一章後半段的内容，繼續講到神對耶路撒冷的刑罰。前面神已經告訴了以西結，當他看到那些從耶路撒冷遭災之後剩餘下來被擄到巴比倫的以色列人之後，他的心就會得到安慰（14:22）。這種安慰不是說先知因為看到還有剩餘的人而感到一絲的慰藉，而是說當先知看到這些剩餘的人是如此敗壞的時候，就可以理解他們受刑罰乃是罪有應得。

現在，神繼續來解釋耶路撒冷的以色列人是如何敗壞的。經文指出葡萄樹枝相對於別的樹枝來說，是沒有什麼實際用處的，不能用作釘子掛器皿，只能扔進火里焚燒。我們可能會替葡萄樹喊冤，認為它的樹枝不夠別的樹枝堅硬，乃是因為它受造就是如此，神為什麼卻對它如此無情呢？可是我們也要知道，神之所以拿葡萄樹的樹枝來與別的樹枝作比較，是因為這些葡萄樹沒有結出果子來，所以只剩下枝子可比。神真正的意思乃是說這葡萄樹如果不結果子，只有枝子的話，那麼它就毫無用處。葡萄樹的價值在於它的果子，而不在於它的樹枝。當神用葡萄樹來比喻在耶路撒冷的以色列人的時候，也就是說如果這些以色列人沒有生命見證的話，那麼他們就如同不結果子的葡萄樹一般，是沒有什麼意義的，是要被神焚燒的。

所以這裡讓我們看到，神看重的乃是祂子民生命的果子。神要燒滅那些不結果子的葡萄樹，並不是說神是功利主義者，有用就留着，沒用就燒掉；也不是說神推崇的是物競法則，將沒有用的，弱小的就殘忍地淘汰掉。這乃是說明神對結果子的生命的看重。神希望看到的是祂的子民都有著祂的公義、慈愛和聖潔，因為我們都是按照神的形象和樣式造的。當我們沒有活出這樣的生命本質時，就是違背了神的心願，無法與神相合。但神憐憫人的軟弱，願意來幫助我們重塑生命，而管教和刑罰是其中的主要途徑，不但讓世人知道神的公義和聖潔，也讓人知罪，走上悔改得救的道路。

神說到：“我向他們變臉的時候，你們就知道我是耶和華。”（15:7）當時神是藉著以西結對那些被擄在巴比倫的以色列人說話。這有點像殺雞給猴看的味道，神通過刑罰耶路撒冷來讓那些已經離開耶路撒冷的人知道祂是耶和華。這的確是神對已經被擄之人的警告，提醒他們，神的工作並沒有隨著他們的被擄而結束，他們的結局也沒有因著被擄而定論。神繼續在遙遠的耶路撒冷作工，彰顯祂公義的審判，也讓這些被擄的人可以有機會再一次真正認識神，走上生命被破碎和更新的得救蒙福的道路。

這裡一再強調的“知道我是耶和華”有很深的意味，除了讓我們知道神的能力、權柄、掌管一切之外，更有讓我們“知道這就是神的心意”，或是“這就是神想要的”的意思。這也是給我們的提醒。我們真知道神嗎？我們可能會認為自己對神很了解，知道祂是造天創地的神，知道祂是聽禱告的神，知道祂是聖潔公義的神。然而，我們明確地知道神的心意嗎？我們真的知道祂期望看到我們的生命結出果子來嗎？审视一下我們自己的生命光景，就知道我們與神的要求相差甚遠。我們可能有很多的忙碌，有很多的成就，但惟獨在生命中却缺善足陳。這並非說我們所做的都毫無用處，而是說當我們沒有生命的見證，沒有生命的果子時，這些都失去了意義。

默想經文：“我向他們變臉的時候，你們就知道我是耶和華。”（15:7）

靜默思想：很明显，神要的不单单是我们知识上的知道祂，乃是我们要有生命的回应，因为祂以我们是否有果子来衡量我们是否真知道祂。记下在默想中的感动，体会自己生命中有亏欠的地方，并立志来回应。